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第一节 会计报表的概念

1.会计报表是以日常账簿资料为主要依据编制的，总括反映企业财务状况，经营成果和现金流量等会计信息

的书面文件。

2.会计报表至少应当包括：资产负债表、利润表、现金流量表、所有者权益（或股东权益）变动表以及附注。

会计报表附注指对在资产负债表、利润表、现金流量表等会计报表中列示项目所做的进一步文字描述或明细

资料，以及对未能在这些报表中列示项目的说明等。

3.会计报表的编制要求：真实可靠（保障会计报表质量的重要环节）、全面完整、编报及时、便于理解。

典型真题

【真题·2023 单选】企业会计报表不包括（ ）。

A.收入费用表

B.现金流量表

C.报表附注

D.资产负债表

答案：A



解析：收入费用表属于政府会计报表。

第二节 资产负债表

一、概念

反映企业在某一特定日期财务状况的会计报表，反映企业静态财务状况的一种报表

资产负债表是以“资产=负债+所有者权益”这一基本等式为基础进行编制的

二、作用

1.为报表使用者提供企业所拥有或控制掌握的经济资源及其分布和构成情况的信息

2.总括反映企业资金的来源渠道和构成情况。

3.对资产负债表的分析可以了解企业的财务状况，判断企业的偿债能力和支付能力

4.对前后期资产负债表的对比分析，可以了解企业资金结构的变化情况，经营者、投资者和债权人据此可以

掌握企业财务状况的变化情况和变化趋势。

三、格式

1.账户式：

分为左右两方，左方列示企业所拥有的全部资产的分布及存在形态；右方列示企业的负债和所有者权益各项

目，我国目前采用这种形式

2.报告式：

按上下顺序依次将资产、负债和所有者权益项目进行排列

四、内容

1.资产类项目的排列：按照其流动性进行排列的

2.负债类项目的排列：按照到期日的远近进行排列

3.所有者权益排列：实收资本、资本公积、盈余公积和未分配利润。

五、编制方法

1.直接填列法：短期借款、应付职工薪酬、应交税费、实收资本、资本公积、盈余公积等。【口诀】实收短期

应交付的两支公积。

2.分析计算填列法

典型真题

【真题·2023 单选】资产负债表中，资产类项目排列顺序是（ ）。

A.流动性强的项目排在左面，流动性差的项目排在右面

B.流动性强的项目排在前面，流动性差的项目排在后面

C.流动性差的项目排在前面，流动性强的项目排在后面

D.流动性强的项目排在右面，流动性差的项目排在左面

答案：B

解析：资产类项目是按照其流动性进行排列的，即按照变现速度的顺序进行排列。流动性强的项目排在前面，

项目越靠前，其变现速度越快；流动性差的项目排在后面，项目越靠后，其变现速度越慢。

【真题•2022 多选】下列总账科目中根据科目余额直接填列的是（ ）。

A.应付职工薪酬

B.短期借款

C.实收资本

D.货币资金

E.固定资产

答案：ABC

解析：直接填列法是根据总账科目的期末余额直接填列，资产负债表的许多项目可以采用直接填列法进行填



列，如"短期借款“应付职工薪酬”“应交税费”“实收资本”“资本公积”“盈余公积”等项目。

第三节 利润表

概念
反映企业在一定会计期间经营成果的报表，是一张动态会计报表。利润表以“收入-费

用=利润”的会计等式为基础。

作用

1.了解企业利润的形成情况，分析考核企业经营目标及利润指标的完成情况，分析企

业利润增减变动情况及原因。

2.评价企业经济效益、盈利能力

格式 单步式和多步式，我国采用多步式。多步式利润表分为正表项目和补充资料。

内容

1.营业利润=营业收入-营业成本-税金及附加-销售费用-管理费用-研发费用-财务费

用-资产减值损失-信用减值损失+其他收益+投资收益+公允价值变动收益+资产处置收

益

2.利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出

3.净利润=利润总额-所得税费用

【真题·2021 年多选】影响营业利润的项目有（ ）。

A.所得税费用

B.财务费用

C.销售费用

D.营业外支出

E.营业收入

答案：BCE

解析：营业利润=营业收入-营业成本-税金及附加-销售费用-管理费用-研发费用-财务费用-资产减值损失-信

用减值损失+其他收益+投资收益+公允价值变动收益+资产处置收益。


